

弘扬霞客精神 传承霞客文化

——浙江省徐霞客研究会纪念成立二十周年座谈会暨第四届会员代表大会专家发言摘要

加强兄弟研究会的交流与合作 进一步挖掘徐霞客文化的深刻内涵

宁海县委副书记 林坚



公元1613年的5月19日,中华游圣徐霞客“自宁海出西门”,为了纪念这个特殊的日子,我们先后成功举办了十二届徐霞客开游节。特别是2011年,举国瞩目的“中国旅游日”最终情定“5·19”,宁海成为“中国旅游日”发祥地,进一步提升了“天下旅游、宁海开游”的旅游形象。为了更好地传承和发展徐霞客精神,我们还积极推动“霞客游线申世遗”活动,受到了社会各界的广泛支持和踊跃参与。与此同时,宁海于2012年正式成立了徐霞客研究会,在国家和省研究会的指导和帮助下,致力于弘扬徐霞客精

神,研究和传播徐霞客文化,同时进一步挖掘宁海与徐霞客的内在关系,取得了丰硕的成果。

在持续举办徐霞客开游节的过程中,我们充分认识到宁海良好的生态环境是最宝贵的资源,我们认定并始终坚持“绿水青山就是金山银山”的理念,坚定不移地走经济发展和生态建设“双赢”之路。连续十二年进入全国百强县行列,是国家级生态示范区、国家可持续发展实验区、国家生态县、国家卫生县城、国家园林县城,中国生态旅游百强县、中国首批文化休闲旅游示范区、全国休闲农业与乡村旅游示范区,可以说初步走出了一条生产、生活、生态协调发展之路,被很多专家称赞为经济发展与生态环境高度契合的典范。

我们将以徐霞客研究会为重要学术交流平台,加强兄弟研究会的交流与合作,广泛开展“中国旅游日”战略意义和弘扬徐霞客精神、徐霞客游线的文化价值和申报“世界线性文化遗产”等内容的专题研究,进一步挖掘徐霞客文化的深刻内涵。

支持和促进“霞客古道”申遗 引导和推动霞客精神进村进校

第三届浙江省徐霞客研究会会长 王松林



浙江是徐霞客考察中行程最远的省份之一,他在浙江的考察东到普陀,西抵江山,南履雁荡,北至嘉兴、湖州,留下了灿烂的游记篇章。因此,在浙江研究和发扬徐霞客的崇高精神,不仅可以弘扬中华优秀传统文化,促进我省旅游、文化等事业的发展,而且对今日推进两个文明建设,也具有十分重要的现实意义。

宁海是徐霞客游记的开篇之地,也是“5·19”中国旅游日的发祥地,背高直面大海,仙山碧海,灵气千秋,也是全国的生态示范区。400多年前,徐霞客从浙江省宁海出西门向天台进发写下了长达60万言的巨著《徐霞客游记》,为我们留下了永恒的精神财富。这次会议放在宁海召开具有独特的意义。

希望第四届浙江省徐霞客研究会继续在徐学基础研究方面下功夫,探索和解决一些不解之谜;同时,更坚定地结合当代的实际,继续弘扬徐霞客精神,为把浙江省建成经济强省、文化强省、旅游强省、生态文明的省份作出更大的贡献。更进一步扩大徐学的影响,支持和促进“霞客古道”申遗,引导和推动霞客精神进村进校,真正使霞客精神引起社会各界的广泛关注,更进一步加强研究会的建设,在国土资源、旅游团体、高等院校吸收一批有志于徐学研究的年轻理事,优化队伍结构。

打好霞客牌, 弘扬和继承霞客文化

宁海县徐霞客研究会会长 林仙菊



千古奇书《徐霞客游记》在宁海开篇,为我们留下了宝贵的精神与文化财富,2011年,“中国旅游日”情定“5·19”,梦圆开游地,宁海还获得了“中国旅游日发祥地”这一殊荣。

5·19申日成功是荣誉,是机遇,更是责任。而打好霞客牌,弘扬和继承霞客文化是我们宁海旅游发展的一项长期任务。今后,我们将着力做好以下四篇文章。一要全面推进徐霞客游线申世遗工作。我们将在前期取得阶段性成效的基础上,联合各方力量,邀请全国政协部分委员、行业知名专家学者,

共同为游线申世遗工作出谋划策,推动徐霞客游线成为线性文化遗产的典型代表。二要着力打造霞客文化研究固化成果最多之地。继续完善中国旅游日纪念馆,更全面地收集以“霞客文化”为主题的影像资料、宣传用品,逐渐向专题性纪念馆、专业性博物馆、权威性档案馆方向转型;办好中国旅游日大讲堂,定期邀请徐学研究、旅游等领域的专家学者来讲座,引导大讲堂向大众化、品牌化的方向发展。三要着力打造徐学研究的中心之地。积极筹建全国最权威的徐霞客图书馆,谋划成立徐霞客书院,打造徐学研究最为倚重的资料库;积极开展与全国各地徐霞客研究机构与徐学爱好者的常态化交流与互动。四要着力打造践行中国旅游日的首善之区。我们将进一步凸显本地文化与霞客文化元素,加快推动全域旅游整合开发,各类产业整合嫁接,多元主体整合参与,不断做大温泉、古镇、海洋、乡村四大旅游板块,打响“静城宁海”旅游形象,努力建成国家全域旅游示范区与浙江省旅游产业发展示范区。

前言:2015年12月24日,浙江省徐霞客研究会在宁海举行纪念成立20周年座谈会暨第四届会员代表大会。会上,来自全省各地的徐学专家作了交流发言,现将部分与会领导、专家的发言摘录刊发。



立足地理优势 深入文化探索 不断拓展“徐学”研究的空间

台州市徐霞客研究会会长 王俊友



借此机会,我想与大家交流本研究会过去、现在和未来。

一、过去,硕果累累
8年来,我们出版了多部与徐学研究相关的专著(刊),撰写论文50余篇,通过台州日报、中国台州网等媒体积极宣传,举办了多项活动,在台州兴起了一股方兴未艾的“徐霞客热”。

二、现在,锦上添花
2015年4月14日,我们在徐霞客两次经过的天台县泳溪乡举行换届选举暨文化学术研讨会,选举产生新一届组织

机构。换届后,我会立足山海文化,因地制宜,运用集体的智慧,群策群力,力求把徐霞客研究进一步发扬光大。

目前,省国土资源厅牵头组织两院院士就我市神仙居、临海桃渚、温岭方山的纹岩地貌与温州雁荡山、丽水仙都等地地质遗迹一起论证申报世界自然遗产的可行性。为此,我们成立旅游文化研究分会和地质科普研究分会,前者由旅游部门牵头,重在提升台州旅游的历史、人文“含金量”;后者由我市国土资源系统专业的矿产资源管理队伍组成,使徐霞客研究与地质矿产资源管理相辅相成,将《徐霞客游记》涉及到的地质遗迹应用到保护开发、地质旅游上去,为促进台州地质科普、旅游、文化事业的发展,振兴民族文化服务。

三、未来,普及研究
我们将始终定位文化学术社团的基础上,团结更多的徐霞客研究的有志者、热心人,输入更多新鲜血液,老、中、青相结合,特别重视青年人才的培养,为广大会员搭建更多更广的学术研究平台,将研究、交流活动开展得更加有声有色。

抓住机遇 发挥优势 争当龙头 ——关于省徐霞客研究的建议

天台山徐霞客文化促进会常务副会长 林国干



(一)发挥优势,争当“徐学”的龙头。

在徐学文化中,浙江有着独特的优势,应有更高的定位,争当徐学的“龙头”。1.徐霞客首选浙江天台山,其游记开篇地、首游地都是浙江天台山。2.徐霞客足迹涉及浙江大部分地区。3.徐霞客出游浙江的次数最多。4.浙江是“中国旅游日”的发祥地。5.浙江“徐学”研究基础较好。台州、天台、宁海都有“徐学”组织。

(二)抓住机遇,乘势而上。

1.“中国旅游日”确定的机遇。“中国

旅游日”是旅游标志性的日子,与浙江天台、宁海紧密相关的日子。

2.旅游业大发展的机遇。我国旅游业呈现了大发展的良好态势,而徐霞客是历史上最大的旅行家,大做徐霞客文化也恰逢其时。

3.弘扬中华优秀传统文化的机遇。习总书记为首的党中央高度重视弘扬中华优秀传统文化。“徐学”文化就是其中优秀代表,因此,弘扬“徐学”文化,符合中央精神,应该借此东风,乘势而上。

(三)既抓基础研究,更重应用研究。

1.抓基础研究。要继续深度研究徐霞客与浙江的关系及其精神、作用等。

2.抓应用研究。研究“徐学”对现实的指导推动作用,要与当今实践结合起来,让“徐学”“活起来”,才有旺盛的生命力。

(四)设置载体作抓手,策划话题促弘扬。

1.增设“旅游黄金周”。鉴于徐霞客、中国旅游日与浙江的特殊关系,应建议浙江省率先设立“旅游黄金周”。2.“霞客古道”申遗。

钻研徐学二十年 申遗相继入新篇

浙江省徐霞客研究会常务理事、浙江民革原处长 李子渝



的结果。

第二、二十年来,省徐学会关注会员的研究工作。无论是前期的每年召开一次学术研讨会,还是后期的“一年大会一年小会”相结合召开研讨会,研究会事先都会组织规模不等的各种调研活动,为会员取得一手资料提供帮助。

第三、省徐学会作为一个研究团体,研究研讨是最基本的手段和任务,这就有赖于每个会员都能认真学习,努力钻研,写出较高质量的学术论文。

第四、二十年来,借助徐学会这一平台,本人和众多会员互动互学,加强联系,达到了相互帮助、共同提高的目的。

第五、二十年来,省徐学会走过不平凡的道路,取得了令人瞩目的成绩,和研究会有一个坚强有力的领导班子分不开;和研究会有一个运作有序的工作机构分不开;当然也和广大研究会的会员的努力分不开。

我和研究会的同仁们一道,共同走过二十年的历程,我有如下体会:

第一、二十年来,省徐学会始终秉持研究会的宗旨,紧紧围绕我省不同时期经济建设、社会发展的实际,展开各项研究工作。无论是“基础性”的研究,还是“应用性”的研究,都取得了有目共睹富有实效的成效。如“5·19”中国旅游日的设立,省徐学会为此付出过巨大的热情和努力,最终获得良好

以“创新”为首的五大发展理念 引领徐学研究

浙江省委原副书记、浙江徐霞客研究会名誉会长陈法文



财政收入2014年达到66亿元,这很不简单。

三是徐学研究的指导思想、工作思路是对的。徐学研究一直比较重视生态的保护,生态好才是发展旅游的前提。山清水秀是旅游经济之基。浙江开展“五水共治”行动,非常有利于全省的生态建设,环境改善,为旅游发展提供更加优美完善的行业环境。

“十三五”规划提出的“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,徐学研究的著作上能体现这五大发展理念。我们要用创新为首的“五大发展理念”引领徐学研究,把创新放在首位,这是徐学研究的方向和要求,也代表了当今世界发展潮流。现在的旅游与二十年前相比有很大的不同,出现了很多新变化、新形态,解决这一问题的关键也在于创新。把生态优美和旅游发展“双赢”作为科学发展的重要价值标准,正确处理旅游与生态环境保护的关系,自觉地推动旅游经济的绿色发展、循环发展。

听了上面各位同志的发言,启发很大。

一是徐学研究能推进先进文化的建设,要将徐学研究与社会核心价值观结合起来,坚持下去,深入下去。

二是20年来,徐学的研究是实打实的,应用性研究很多,成果很多,在这方面宁海就很典型,不仅打响了“天下旅游,宁海开游”的口号,还获得了“中国旅游日发祥地”这一殊荣,大大提高了宁海的知名度,也促进了宁海当地经济社会的发展。一个县

突出研究重点 争取积极有为 有所作为

浙江省国土资源厅副厅长、党组成员 第四届浙江省徐霞客研究会会长 张国斌



今天,我们相聚在山清水秀、《徐霞客游记》开篇地、“中国旅游日”发祥地宁海县,举行纪念浙江省徐霞客研究会成立20周年座谈会暨第四届会员代表大会。第四届理事会一定不辜负大家的期望,凝心聚力,加强徐学理论研究,更好地服务于我省经济社会发展和旅游文化建设,推动“两美”浙江现代化建设。

今天,我们学习徐霞客、崇尚徐霞客、纪念徐霞客,主要是学习和弘扬他的那种不畏艰难困苦,孜孜不倦追求科学真理,

(文/赵燕 整理 图/李江林 摄)